

“药袋哥”丰枫：依然忙碌，获赞“药神”



左图：2月24日，在湖北武汉江岸区黄石路汉口大药房，丰枫为居民买药后将其中一些挂在身上准备离开。新华社发（武汉后湖街道供图）

右上：12月21日，武汉江岸区后湖街道惠民苑社区干事丰枫在药店咨询药品事宜。

右下：12月21日，在湖北省武汉市江岸区后湖街道惠民苑社区，社区干事丰枫打电话联系工作。



疫情联防联控的第一线。

二

“在我战斗的这一年，我做了以前从来不敢想象的事情。”说话间，丰枫微微顿了一下，眼眶突然红了。

代购药品看似简单，实则繁琐。每一份单子需求不同、药品有别、剂量不一；开单、缴费、配药又分别在不同的窗口；手里的那张医保卡，还要一一准确输入密码……而丰枫总是速度最快、动作最麻利的那一个。“每一份递到居民手上的药品，对于他们身后的整个家庭，都是救命稻草，所以我不能有丝毫闪失。”丰枫说。

“糖尿病、高血压、心脏病，还有膝盖半月板萎缩。”丰枫细数着自己身上的病症，原来他也是病人。所以，对居民需要的品类、剂量总能心中有数，字迹潦草的单子也能一眼认出。

“有的病，停药是要出人命的。”丰枫更能理解患者缺药时的无助。疫情期间，有一名糖尿病患者

胰岛素打完面临停药，当丰枫隔着小区栅栏把药品递给他的时候，他激动得无以言表。

3个多月时间里，丰枫从未停下脚步。每天平均排队3个半小时，再将一份份药送到居民手中，常常耗时十几个小时。膝盖有伤的他，从前下楼都得扶着栏杆，最忙的一天却走了18万步。在所管辖的近6000户、超过16000人的社区里，丰枫为将近2000户居民购买过药品。等到疫情结束，他裤子松了一圈，瘦了20多斤。

“以前总觉得自己离英雄特别遥远，但经历后才发现，原来每个人都能成为英雄。”丰枫说。

“封闭”之下，一座千万级人口的城市要维持两个多月的基本稳定，物资供应不断，社会秩序不乱，织出最密的疫情防控网，创造了“武汉奇迹”。背后，正是无数像丰枫这样的普通人，毅然决然地“站出来”。

三

冬日暖阳里的武汉，早已恢复往日喧嚣，药房外的“长龙”消失了，可“药袋哥”的名号却传开了。

丰枫6岁的女儿今年刚上小学，学校正在宣讲抗疫先进事迹，她忍不住说了句“我爸爸是药袋哥”，马上引来同学们崇拜的目光；走在社区里，丰枫经常被居民一眼认出：“你是‘药袋哥’！当时给大家买药的那个！”惊叹中有赞许，更多的是感激。

曾经，空闲时热爱玩游戏的丰枫，得意地把自己“药袋哥”的造型，形容成游戏《魔兽世界》里的一个“大boss”。“它的装扮就像我这样，像个要冲锋的英雄。”他说。

如今，也有网友用同样的网络语言，来传唱丰枫的故事：“当年在游戏里高喊‘为了部落’的少年，终究有天会长大，成为‘守护家园’的药神。”

丰枫开玩笑说，自己如今还吃着“网红”的红利。前不久，社区开展人口普查登记工作，他所管辖的网格很早就登记完了，“因为很多居民早就主动找我登记了。”

在疫情期间火线入党的丰枫，此刻觉得肩上的责任更重了。“不需要对我们个人有感激，能通过自己的行为，让大家对社区工作人员、对政府有更多理解，我们会更加欣慰。”

全球疫情防控的局勢依旧严峻，中国率先突圍，快速反应、精准防控、动态清零。“中国速度”究竟如何达成？“药袋哥”的故事，正是答案。中国战“疫”从不是特定群体的责任，而是一场“全民战争”。

（记者熊琦）新华社武汉12月26日电



◀ 扫描二维码
浏览新媒体报道



▲12月19日，在合肥市京东方医院，周国红在病房工作。新华社记者韩旭摄

周国红，2020年最独特的一抹“红”。10个月前，她作为安徽援鄂医疗队的一名队员，因为防护服背后叮嘱女儿好好学习的一句话而走红。如今，她作为一名抗癌斗士，因为向生命“硬核”喊话又红了。

三

年初，武汉疫情告急，各地医护人员“逆行”驰援。身为合肥市京东方医院的一名护士，2月8日晚，刚刚结束晚班的周国红接到了出征令。

她没有丝毫犹豫，在当天的日记中写道：“组织信任我，选我出征，一切都抵不过我出征的决心。”她对担心自己的女儿说：“你一直想读武汉大学对不对？武汉现在生病了，如果我们不去治，将来你就没有学校可以读了。”

第二天一早，周国红随安徽省第三批支援湖北医疗队奔赴武汉，临行前她向着记者的镜头竖起拇指，姿态昂扬，眼神透着坚定。

在抗疫一线，她担任了武汉体育中心方舱医院病人中心主任，是那里所有患者的“大管家”。增配生活物资、改善硬件条件、进行心理疏导、开展文化建设……事无巨细，周国红像一只不知疲倦的陀螺，围绕在患者身边，为他们解决生活难题。

穿着密不透风的防护服，为了便于相认，当时许多医护人员都在防护服上写下自己的名字，而周国红的防护服上除了名字，还有想对女儿说的话：@合肥四十五中陈彦然，认真写作业！这句“硬核”喊话很快上了“热搜”，网友纷纷喊话：“这下全国都在监督陈彦然同学学习了，加油！你的梦想一定能实现。”通过新闻报道得知情况的武汉大学校长立即给陈彦然写了一封公开信，勉励她“刻苦学习，几年后能够如愿‘常驻’珞珈山”。

二

3月8日，武汉体育中心方舱医院宣布休舱，周国红和队友们再次提交请战书，转战到了武汉协和医院的重症病区，直到3月27日返回安徽。让她没有想到的是，迎接自己回家的，除了鲜花和掌声，还有一份甲状腺癌的确诊病历单。其实，在方舱医院工作期间，周国红曾经两次晕倒，多次感觉不适，“感觉就像被人掐着脖子一样难受。”

“武汉之战打完了，今天开启我的抗癌之行。”周国红在朋友圈这样写道。而后的日子，她辗转在手术、放化疗、药物临床试验中。

5月8日，周国红进行了颈淋巴清扫和甲状腺切除手术。手术前，她在手臂上写下：“战胜病魔，积极活着，回报社会，感恩大家。”

从耳后到前颈，周国红的手术伤口长度足足有30厘米，因为牵扯到神经，胳膊几乎抬不起来。一场康复训练的“马拉松”开始了：她双手抓住松紧带，尽力后仰抬脖子，“起初只能抬一点，唯一的信念就是要能抬头看到天。后来我做到了，蓝天白云真美。”她把治胳膊的训练称作“爬墙”，家里的玻璃门上贴了一张身高表，她给自己划上一行行小目标，“每天多努力一点，胳膊就能向上多爬一截。”

周国红的朋友圈常有她的线上抗癌日记。她把自己的抗癌药品优甲乐取名为“乐乐”，把自己求医问药的经历形容为“读大学”。她说，等再做几次放疗观察，就能“毕业了”。

抗癌4个月后，周国红签订了《中国人体器官捐献志愿书》，“如果说我的人生一定要经历这场浩劫，那我就活得更通透更自然一点。”

三

9月1日，女儿开学，阶段治疗结束的周国红开工了。她重新回到京东方医院的康复科，为患者做康复训练。

有了患癌康复的经历，周国红更能与患者感同身受。每当遇到情绪低落的患者，她都会主动亮出脖子上的伤疤，用自己的抗癌经历给患者打气。

她自豪地说：“我最坚强的时刻，恰恰是身体最黯淡的时候。”

从抗疫到抗癌，周国红的2020年硬仗一场接着一场。然而在她看来，她付出了爱，也收获了爱。同在方舱医院工作的同事和曾经的患者一直挂念着她的健康，寄来湖北特产，送来思念、谢意与祝愿。当惯了“甩手掌柜”的丈夫开始学做家务，女儿也愈加乖巧懂事。

如今周国红对未来有了更多的期待——陪女儿圆梦武汉大学、和家人一起旅行、随时准备“逆行”再出发。

其实，女儿陈彦然说出了我们每一个人都想对她说的话：

“周国红女士，请你认真与病魔斗争，请给我们好好活下去。”

（记者陈诺）新华社合肥12月25日电

“外卖小哥”陈凯：换份工作，“升级”生活



左图：12月16日，陈凯在工厂内记录数控机床显示的数据；右上：外卖小哥陈凯在整理头盔，准备送餐（3月3日摄）；右下：12月16日，陈凯均为新华社记者李博摄



格高一些，一天能多挣100多块钱。”

陈凯和同事们为市民生活带来便利的同时，也被陌生人的善意所温暖。一次，陈凯将三杯奶茶送至一位女士手中，没想到其中一杯竟然是为她点的。“她说天气冷，我们外卖小哥在外面跑很辛苦，点一杯热的给我喝。当时特别感动，因为也有人在关心我们。”陈凯说，虽然在疫情期间送单也有过被投诉的情况，但感受到的温暖更多。

二

疫情发生后，很多人选择宅在家里，外卖小哥和快递员成为“空城”中“流动的血液”。像陈

凯这样的一天，能挣100多块钱。

作为外卖小哥的陈凯每天都必须接受健康检查，再花十几分钟为摩托车、外卖箱和衣服消毒，做好防护措施，带上健康安心卡，然后才能上路。

为什么坚持每天送外卖？面对记者的问题，

陈凯的回答直率质朴，“没办法，我要养家，待在家里就意味着没有收入。况且，既然选择了这份工作就要坚持，没想那么多。”

每天早上10点半左右开始送单，晚上11点左右结束，大约配送70单。因为送得快、送得多，他常在中午去其他“爆单”站点支援，到了晚上12点，陈凯会再接一些夜间配送的订单，到凌晨两点左右才结束一整天工作。“夜间配送价

凯这样的外卖小哥，运送的是米、面、油、水等生活必需品。

一次，陈凯扛着24瓶水爬了八层楼。“虽说送外卖是为了解决生活，但看到有人在订单上写‘看到外卖骑手就看到了希望’，会觉得自己的工作很有意义。”

陈凯和妻子两个人在南京市区工作时，孩子跟着父母在郊区的老家生活。家人在新闻中看到有外卖小哥因赶时间发生车祸，常常提心吊胆。

今年8月，陈凯辞去这个工作，回到老家一个工厂打工。上班约八分钟车程，每个月收入约8000元。

“现在每天工资190元，还有加班费，算下来和送外卖收入差不多。但是送外卖时，在市区租房、吃饭这些开销挺大。厂里伙食不错，还能就近照顾老人和孩子。”

陈凯说，自己平时在厂里主要负责管理三台数控机床，和送外卖比起来时间上没那么自由，但能每天和家人在一起，感觉很安心。

三

女儿陈安娜今年上小学二年级。陈凯在家时，陈安娜时不时地就依偎到爸爸身边。“以前我们一两个月回来一趟，走的时候她都要哭，现在开心多了。我也能辅导她功课，小孩学习很重要。”

组装电动三轮车、补汽车轮胎、在餐厅配菜、送外卖……18岁开始打工，生活的辛苦让陈凯格外重视女儿学习。

去年底，陈凯买了新房，两室一厅，已经装修完毕。一家三口打算明年1月底搬家，在新家过年。看着蹦蹦跳跳的女儿，陈凯对未来充满期待：“再苦两年，攒10万块钱，换辆新车。”

寡言的陈凯有一个浪漫的爱好：旅行。他曾带着家人去过西安、广州等地。“以前每年都要出去旅行一次，人就要想得开，赚钱也要花钱，越花越有嘛。”

等到疫情结束，陈凯打算带着全家去云南旅行，那是妻子的家乡。“到时候可别忘了啊！”陈安娜提醒爸爸。

（记者邱冰清）新华社南京12月26日电



◀ 扫描二维码
浏览新媒体报道

援鄂护士周国红：打完「战疫」，再斗癌魔

新华每日电讯
2020年12月27日 星期日

4 版